

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
ЛИТОВСКОЙ ССР

г. Вильнюс

О Т Ч Ъ Т

об агентурно-оперативной работе и работе
с кадрами Кретингского РО КГБ Литовской ССР
за 1983 год

Агентурно-оперативная деятельность осуществлялась с учетом характера и особенностей оперативной обстановки, складывающейся в районе и согласно плана основных агентурно-оперативных и организационных мероприятий Кретингского РО КГБ Литовской ССР на 1983 год.

Кретингский район является приграничным, в 3-6 км от его территории на протяжении 10 км проходит морская государственная граница СССР, его северо-западная часть является преподлогаемым участком выброски противником диверсионно-разведывательных групп. Население района составляет около 43.000 жителей (в г. Кретинга проживает около 18.000 человек).

Район в основном сельскохозяйственный, имеется 12 колхозов, 7 совхозов, наиболее значительным промышленным объектом является шерстеткашская фабрика "Лайсве". В промышленности и строительных организациях работает около 5.000 человек. Имеется также 6 средних школ, 11 восьмилетних школ, сельскохозяйственный техникум и сельское среднее профтехучилище. Общее число учащихся около 8.200 человек и около 600 учителей и преподавателей. В районе работают 110 врачей, около 350 человек среднего медицинского персонала, свыше 100 работников культуры.

Насчитывается 860 человек, ведущих переписку и получающих посылки от родственников, проживающих в разных капиталистических странах, преимущественно в США и ФРГ, отдельные из них получали дорогостоящие подарки. Увеличивается число лиц, имеющих

личные контакты с иностранцами из капиталистических стран, приехавшими в республику по каналу международного туризма. За последний год выявлено 6 человек, имевших такие контакты. За этот же период 5 человек выезжало в капиталистические страны по частному каналу. Ученого около 211 человек, в прошлом судимых за совершение особо опасных государственных преступлений, и 596 человек, возвратившихся из мест спецпоселения. Отдельные из этих лиц среди своего окружения допускают националистические и другие политически нездоровые суждения.

По территории района проходят кабельные магистрали союзного и республиканского значения, по которым осуществляется правительственная связь, Министерства обороны и КГБ, имеются 4 НУПа, уязвимые в диверсионном отношении. По участку железной дороги, проходящей по территории района, осуществляются воинские перевозки.

Отрицательное идеологическое влияние оказывает католическое духовенство. В районе имеется 10 костелов, с 11 ксендзами, 2 из них были осуждены за особо опасные государственные преступления, среди которых объект ДОР Клайпедского ГО "Иезуит" и объект ДОН БУРНЕЙКИС б.

В районном центре имеется лютеранский приход, настоятель которого возглавляет оппозицию в отношении лояльно настроенного руководства лютеранского духовенства в республике. Насчитывается около 290 лиц лютеранской веры.

В отчетном году продолжал идеологически враждебную деятельность монашествующий элемент, замечалось их активизация, в результате чего увеличилось число министрантов, особенно в Кретингском костеле, привлечение к религиозным обрядам большого числа молодежи, коллективные выезды в т.н. "святые места" юношей из религиозных семей под руководством монахинь. Они также проводят нелегальные соборища евхаристов, во время которых на молодежь оказывают идеологически вредное влияние. По инициативе монахинь в первых числах декабря с.г. при Кретингском костеле создан молодежный религиозный хор из числа учеников средних школ г. Кретинга. Выявлено 32 активных монахинь, некоторые из них активно стремятся привлекать к религиозным обрядам учащуюся молодежь.

В марте месяца с.г. по инициативе и руководством ксендза костела Николишкес (объекта ДОР Клайпедского ГО "Иезуит") в прикостельном дворе было сооружена часовня. Через советско-партийный актив принимались меры по разваливанию часовни, однако "Иезуит" предложения райисполкома не выполнил.

В 1983 году в агроторговом совхозе Видмантай имели место два пожара, нанесшие значительный ущерб.

Ночью с 2 на 3 июля 1983 года возник пожар на свиноферме Кяулейкай, во время которого сгорела крыша и перегорел потолок фермы. Нанесен ущерб на сумму 12.000 рублей. Животные были спасены работниками совхоза.

Ночью с 5 на 6 октября возник пожар на животноводческом комплексе Видмантай. Сгорел сарай с кормами, нанесен ущерб на сумму 9.000 рублей. По данным экспертизы пожар возник от источника открытого огня. Не завершено расследование пожара на ферме Вилимешкес совхоза Видмантай от 22 августа 1982 года. К делу оперативного расследования вышеуказанного пожара приобщены материалы расследования двух последних пожаров. По результатам мероприятия "Т" выдвинуты новые версии и для выяснения действительных причин пожаров направлены агенты "Грабас", дов. лица "С.А.А.", "Б.Б.", "Г.А.А.".

В целях недопущения новых пожаров была создана комиссия из работников противопожарной охраны, специалистов по электрификации, о/р РОВД и РО КГБ, которая проверила состояние электроприводов, средств противопожарной охраны на всех объектах совхоза. Указано ряд недостатков, которые устроняются. С руководством совхоза достигнута договоренность о дежурстве на всех объектах совхоза сторожей и дежурства специалистов.

На территории района хорошо прослушиваются все зарубежные радио передачи на литовском и русском языках. Это оказывает отрицательное воздействие на определенную категорию лиц, и некоторые из них допускают идеологически враждебные суждения.

За истекший год замечалась тенденция увеличения числа молодежи, допускающих враждебные суждения. Причина этого в основном прослушивание враждебных радио передач из-за границы.

В 1983 году проведены предупредительно-профилактические мероприятия в отношении 9 лиц. 5 юношей было профилактировано через общественность за то, что они ставили свои подписи на идеологически вредного содержания документ с называнием "О имеющихся фактах преследования религиозной молодежи в Литовской ССР", адресованный правительству Литовской ССР, и т.н. "Комитет по защите прав верующих в республике".

Агентурный аппарат по своему составу, количеству и качеству в основном соответствует предъявленным требованиям, разставлен и используется с учетом оперативной обстановки в районе, однако

среди монашествующего элемента, членов евхаристического движения, учащейся молодежи агентурные позиции недостаточны, хотя за отчетный период агентурный аппарат пополнился 1 новой вербовкой из числа молодежи. В райотделении имеются агенты, которые уклоняются от сотрудничества с органами КГБ. Это связано с тем, что в райотделении часто менялись оперативные работники.

Усиление агентурно-оперативных позиций, особенно в клиральной среде, остается первоочередной задачей райотделения.

В настоящее время агентурный аппарат райотделения состоит из 42 агентов. С 3 установлен личный контакт.

Не созданы достаточно хорошие условия для конспиративного приема агентов, практически все принимаются в обусловленных местах. Хотя в райотделении числится 3 явочные квартиры, агентура принимается только в одной, а в других принимать агентов нет условий. Имеется 1 явочный пункт.

В 1983 году райотделением получено и учтено 27 первичных сигналов (от агентуры - 16, кандидатов на вербовку - —, доверенных лиц - 10, из других органов - —, граждан - 1). Из них о националистических и политически вредных высказываниях 2, незаконном хранении огнестрельного оружия 1, измене Родине в форме бегства за границу и невозвращения из-за границы 2, по клерикалам 10, угрозу в адрес коммунистов 1, прочих 11.

В результате проверки сигналов и последующей реализации их в отношении 5 сигналов был проинформирован Кретингский РК КП Литвы, 7 - 3 Отдел 5-ой службы, 1 - 2 отдел 2 Управления, 1 - 6 отдел КГБ Литовской ССР. Всего по 8 сигналам были проинформированы другие органы КГБ Литовской ССР.

В райотделении имеется 13 дел оперучета (ДОП-1, ДОН-9, Розыскные дела-2, Дубликаты розыскных дел-1). В отношении объектов, объявленных во всесоюзный розыск, проводились мероприятия по получению доказательств о проживании их за границей.

От агентуры и дов.лиц, ведущих наблюдение за объектами, сигналов об их враждебной деятельности не поступало, с негативной стороны они себя не проявляли, за исключением на объекта ДОН ксендза-реакционера БУРНЕЙКИСА Б., который совместно с объектом ДОН "Сводница" (активно действующая монахиня) активно стремится привлекать к религиозным обрядам учащуюся молодежь, проводят нелегальные соборища евхаристов, а в декабре месяце при Кретингском костеле создали молодежный хор из учеников Кретингских средних школ в количестве 40 человек. Через партийно-советский

актив принимаются меры по разложению вышеуказанного хора. В целях более активного изучения "Сводницы" разработана линия портдения агенту "Лайма", которая пользуется у нее доверием.

Нами совместно с Отделом КГБ Литовской ССР по г.Клайпеда и ЛМБ и Шяуляйским ГО КГБ ведется активное изучение объекта ДОП "Жертва", которая и в настоящее время намеревается любыми путями уехать на постоянное жительство за границу.

Исходя из установок майского (1981 г.) всесоюзного совещания руководящих органов и войск КГБ, других приказов, указаний КГБ СССР и республики, собственных планов и мероприятий, нами проделано следующее:

I. По линии 2 Управления КГБ Литовской ССР

Был введен в проверку объекта ДОП "Жалис" (Шяуляйского ГО КГБ Лит.ССР) агент КГБ Литовской ССР агенту По согласованию с 2 Управлением было разработано письменное задание, которую он выполнил по мере своих возможностей. Кроме того, агент проверялся литературным мероприятием "Т", при выполнении задания отклонений от линии поведения не допустил.

На производстве в райотделении имелось дело оперативной проверки № 1700 на Гапанавигюса Алексаса Миколо, 1919 года рождения. В июле месяце 1983 года ДОП прекращен в связи с не-подтверждением первичных данных, послуживших для заведения дела.

В 1983 году обновлены задания агентам "Адомас", "Каросас", "Лепа", "Лиепа" по выявлению лиц, по неубедительным причинам прибывших на жительство в приграничную зону. Они также проинструктированы о признаках нарушения государственной границы и отработаны задания, чтобы они немедленно информировали оператора в случае появления этих признаков. Получен один сигнал об изменческих намерениях "Р.П.", о чем проинформированы 2 Управление КГБ Литовской ССР и ГО КГБ по г.Клайпеда и ЛМБ. В этих же целях приобретено одно лов. лицо "В.Ю.".

Агентов, имеющих родственников в ФРГ, США и других капиталистических странах, использовать не представилось возможным, т.к. никто из них в республику или Минский кемпинг не приезжал. Агентов, могущих въезжать за границу в составе туристических групп, в настоящее время в райотделении также не имеется.

В 1983 году выявлено 6 лиц, встречавшихся с иностранцами из капиталистических стран на территории СССР, также 5 лиц, получивших дорогостоящие подарки в виде легковых автомобилей

от родственников, проживающих за границей.

Лиш, имеющих переписку с инокорреспондентами, представляющими интерес для органов КГБ с целью использования их в оперативном плане, не выявлено.

В августе месяце сг. из г.Шяуляй на постоянное место жительства прибыла объект ДОН ШАМУТИТЕ Д. И., которая неоднократно встречалась с сотрудниками посольства ФРГ в г.Москве, вынашивает эмиграционные настроения. Трем лицам по инициативе РО КГБ был отказан выезд в капиталистические страны по частному каналу.

По изучению лиц, считающих себя немцами и имеющих родственников в ФРГ, использовались агенты "Ритас", "Ешерис" и доверенные лица, однако сигналов, заслуживающих оперативного внимания, не получено.

Проведена проверка секретного делопроизводства и обращения с секретными документами на Кретингском объединении лесного хозяйства и в Кретингском мелиоративно строительно-монтажном управлении. Нарушений хранения и обращений с секретными документами не выявлено.

Совместно с работниками ОВД дважды проверялось состояние хранения и использования огнестрельного оружия, множительной техники в учреждениях, предприятиях и учебных заведениях. Нарушений не обнаружено.

Также проверялся порядок хранения и использования взрывчатых веществ в Дарбенайском филиале Каунасского управления бурильных-подрывных работ объединения предприятий дорожно-строительных материалов. Установлено, что взрывчатые вещества хранятся правильно, фактов хищения их не было.

2. По линии 5-ой службы КГБ Литовской ССР

Согласно вновь разработанного плана нами проводилась работа в отношении объекта ДОН ПАУЛАЙТИС П.К., который в прошлом являлся главарем банды и активным националистом. В отношении ПАУЛАЙТИСА установлен административный надзор, в 1983 году дважды он его нарушал, за что органами милиции наказывался. К ПАУЛАЙТИСУ постоянно маршрутизовались агенты из Клайпедского ГО и Каунасского ГО КГБ литовской ССР, направлялись агенты "Антанаас", "Лайма", использовались дов.лица "Л.П.И.", "К.А.С.", "Б.А.П." От них продолжают поступать материалы, что ПАУЛАЙТИСА посещают бывшие его коллеги, в том числе и объекты дел оперативного учета из других районов республики. Кроме того в отчетном году у него на квартирефиксировано

лись сбираша, на которых присутствовала и молодежь.

Изучение активных министрантов Кретингского костела и членов евхаристии "К", "Д", "П" не велась в связи с их прохождением действительной военной службы.

Завести ДОН на Нумгнуд иса, который являлся близкой связью объектов "Совднина" и "Иезуита", не представилось возможным, т.к. последний в мае месяце с.г. был призван на действительную военную службу.

Существовали мероприятия по проверке данных, обоснованно ли Пошкус Б. (активный связник и наставник ксендзов Сваринскаса и Каунешкаса), получает инсюю по инвалидности. Врачебная комиссия подтвердила, что Пошкус Б. действительно является инвалидом второй группы.

На изучении объекта ДОН Шимгериса направлялся агент "Лайма" и дов.лицо "Ш". Материалов о его враждебной деятельности от них не поступило, наоборот объект стал лучше работать, в никакие дискуссии на политические темы не вступает, мало с кем общается.

Через дов.лиц "М.Б.", "Н.Ю.", "Н.Р." и "Р.И." мы постоянно получали информацию о поведении ксендзов и монахинь в Салантайском, Каргенском и Дарбенайском приходах. Они в негативной стороне себя не проявляли.

По ДОН на Онерайтиса И.П. работа ведется через агентов "Графас", дов.лица "С.А.". Получены материалы о его связях с бывшими солагерниками из г. Каунаса. Установлено, что с объектом поддерживает контакт известный З отделу 5-ой службы КГБ Литовской ССР сектант иеговист Повильонас А. Наблюдение активизировалось в связи с изучением вопроса, не причастен ли Онерайтис к возникновению пожаров в совхозе Вильмантай. Данных о его причастности к пожарам не получено.

По делу на Лаудвянискаса наблюдение ведется через агента "Балис", дов.лица "Р.И.". Сигналов о его враждебных настроениях не поступало.

По делу на Грикштаса наблюдение ведется через агента "Лиепа", дов.лицо "Ш.О.". Поступали данные, что объект ДОН высказывал сожаление о своем прошлом, что совершил преступления по своей молодости, необдуманности.

На всех объектов оперативного учета составлены новые планы, спарвки на особый период.

Продолжалась работа по розыску распространителей листовок

националистического характера, имевших место 15-16 февраля 1981 года в г. Кретинга и м. Дарбенай. Нами подобран и изучается как кандидат на вербовку "Б.П.Ю.", который является связью подозреваемого в распространении вышеуказанных листовок-Вайтиласа, проживающего в м. Дарбенай. Работа по установлению распространителей продолжается. Ранее выдвинутая версия о причастности к распространению листовок практикантами из г. Тельшяй не подтвердилась.

На лиц, ранее судимых за особо опасные государственные преступления, выяснения их взглядов, изучение и выявление среди них негативно настроенных, в настоящее время, направлялись агенты "Лепа", "Лиепа", "Беркас", "Громов", "Кюкшта", "Миндаугас", "Каросас" и другие.

Данных архивного агента Laisne о том, что надпись, "Listuvai" на памятнике в дер. Пришмончай переправщикам "Искра" учинили Йонайтис и Шешкус, проверить пока не представилось возможным, т.к. Шешкус в июне с.г. вернулся из ИТЛ, а Йонайтис в марте с.г. осужден и отбывает наказание. По прежним местам жительства они характеризуются отрицательно, как пьяницы, хулиганы. Работа по данному факту продолжается.

Направлялась агентура на выявление лиц, постоянно прослушивающих зарубежные радио передачи и под их воздействием допускающих политически нездоровые суждения. Материалов от них, заслуживающих оперативного внимания, не поступило.

В отчетном году изъят один ствол нарезного оружия (МК винтовка) у Маркувенаса Г., которую получил у Плокштиса И. Ввиду того, что ОВД уголовного дела не возбуждал в отношении Маркувенаса и Плокштиса проведены профилактические мероприятия.

Установлены дов. отношения с "К.В.", которая сообщила, что к монахине Маноните З., проживающей в г. Кретинга, периодически приезжают какие-то лица и от нее уносят какие-то свертки бумаги. Не исключена возможность, что Маноните причастна к лицам, издающим "Х.К.Ц.Л.". Маноните ведет подозрительный образ жизни, в квартиру никого не пускает. Работа по установлению, не печатается ли у нее нелегальные издания, продолжается.

Нами через агентов и "Сатурнас" также велось изучение ксендза лютеранского костела Армонайтиса. Материалов, заслуживающих оперативного внимания, от них не получено.

В целях улучшения конспирации в работе с агентурой нами изучается кандидат на вербовку в качестве содержателя я/к "С.В.И.". Завершение вербовки намечено осуществить в первом квартале 1984 года.

В Кретингском СИТУ-21 установлены дов. отношения с "Р.М." и "П.". Дов. лица приобретны также в Мелиоративно-монтажном управлении, в Строительно-ремонтном управлении, на фабрике "Лайсве", в сельхозтехникуме и в III средней школе.

В дер. Миколишкай Кретингского района установлены доверительные отношения с Манюнасом И., работающим нагельчиком лесничества. Приход Миколишкай обслуживает ксендз Шешкевичюс (объект ДОР ОКГБ по г. Клайнеде и ЛМБ). Кроме того, установлено, что в Миколишкай прописался Бумбулис В. А. - связь Сваринскаса, но фактически он проживает в Гаргждай. В Миколишкес Бумбулис приезжает только по воскресеньям, т.к. работает органистом.

Установлен личный контакт с Кусисом Й.. В настоящее время Кусис учится в Каунасской духовной семинарии. Материалы на него высланы в З отдел 5-ой службы КГБ ЛССР.

3. По 4-ой линии

По этой линии работает 5 агентов. Сигналов, заслуживающих оперативного внимания об объектах транспорта и связи от них не поступило, за исключением данных агента "Уксенетис", который представил материалы о том, что кладовщик "Литсельхозтехника" Кретингского объединения Лукаускас Антанас собирает из организаций покрышки легковых автомашин для их реставрации. После реставрации потребителям их не возвращает. Такое положение, по данным агента, существует на протяжении несколько лет. Об этом проинформирован РК КП Литвы.

В сентябре месяце с.г. подобран и изучается как кандидат на вербовку "Р.П.Н.", который работает в линейно-техническом цехе Кретингского узла связи. В октябре м-не с.г. заведен отдельный том литерного дела для скапливания материалов по контразведывательному обеспечению объектов транспорта и связи.

4. По 6-ой линии

По данной линии работа ведется с помощью 7 агентов. Нами направлялась агентура на изучение положения дел в производственных коллективах с целью недопущения возникновения антиобщественных проявлений, чрезвычайных происшествий, образования групп с негативным уклоном на совершение уголовных преступлений.

В ноябре м-не с.г. от дов. лица "К.К.С." получены данные о том, что в швейном цехе Кретингского предприятия из целий народного потребления "Акмяна" работники хотят бросить работу ввиду несправедливой выплаты премий. Об этом проинформирован первый секретарь РК КП Литвы, выплата премий уложена.

Моб. работа

Мобилизационная работа за отчетный период строилась согласно указаний КГБ Литовской ССР. В 1983 году подобраны 2 кандидата на вербовку на особый период.

Организационные мероприятия

В связи с тем, что от некоторых агентов в последнее время поступало очень мало материалов, заслуживающих оперативного внимания агенты и "Казенас" в 1983 году исключены из действующего агентурного аппарата.

На конкретных поручениях были проверены некоторые агенты, а именно: "Шятрас", "Ритас", "Ужсенетис", "Юргис", "Стасис".

Постоянно добывалась необходимая информация для партийных органов. В 5-ти случаях информировано РК КП Литвы.

Согласно разработанного плана от 1981 года "О дальнейшем укреплении связей с трудящимся и общественными организациями района", исходя из указания Председателя КГБ СССР № 75 с от 1980 года, пересмотрен и усовершенствуется доверительный аппарат на участках оперативного обслуживания.

От доверенных лиц получено 10 сигналов. Через общественность проведено 5 профилактических мероприятий. От трудящихся получено 14 заявлений, 2 из них сигнального характера. Заявления граждан рассматривались в срок.

С представителями администраций производственных объектов, учебных заведений, руководителями партийных, комсомольских и других общественных организаций наложены деловые контакты.

Сотрудники райотделения являются членами комиссии по выезду жителей района за границу, идеологической комиссии, партийной комиссии по приему новых членов в КПСС.

В больших коллективах учреждений и учебных заведений прочитано 15 лекций по повышению политической бдительности трудящихся и об идеологической диверсии спецслужб противника.

Проводилась соответствующая работа по подбору кандидатов на учебу и работу в органы КГБ. Нами изучается кандидат с высшим образованием для зачисления на работу в органы КГБ СССР Юронас
Ю. П.. Изучение предполагаем закончить в марте м-це 1984 года.

Чекистская учеба сотрудников РО КГБ проводилась по утвержденному руководством КГБ ЛССР плану, а культурно-массовые мероприятия и учеба в сети партийного просвещения проводились по плану первичной партийной организации.

Выполняя установки ЦК КПСС, руководящих приказов и указаний

II

КГБ СССР и Литовской ССР, личный состав Кретингского РО КГБ
Литовской ССР в дальнейшем приложит все силы, знания и умения,
чтобы с честью выполнить возложенные на них задачи.

Начальник Кретингского РО
КГБ Литовской ССР
капитан

"26" декабря 1983 г.

№ 01123
26.12.83 г.

А. Понтечюс

А. ПОНТЕЧЮС

12

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

Экз. № 2

СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

о результатах контрразведывательной работы
5 Службы Кретингского РО КГБ Литовской ССР
за 1983 год

2. Данные о проведенных мероприятиях по повышению политической активности

№ шп	Направленность мероприятий	Всего	Иных а/с элементов
Перечень мероприятий			
1.	Прочитано лекций	15	15
2.	Опубликовано статей в прессе	2	2

4. Сведения об агентурном аппарате и доверенных лицах

Имелось агентуры на 1 января отчетного года

27

Завербовано в отчетном году

1

Исключено

"

2

Убыто

"

1

Поступило

"

-

Наличие агентуры на конец отчетного года

25

Имеется явочных и конспиративных квартир

3

Количество агентуры, в отношении которой проводились проверочные мероприятия

5

Количество доверенных лиц

46

5. Сведения о движении дел оперативного учета

Имелось дел оперучета на 1 января отчетного года

7

в том числе:

ЛГОР

-

ДОР

-

ДОН

7

ДОП

-

Заведено ДОУ (по видам)

-

Реализовано ДОУ (по видам)

-

Отправлено ДОУ в другие органы (по видам)

Получено ДОУ из других органов (по видам)

Наличие дел оперучета на конец отчетного года

7

в том числе:

ДГОР

ДОР

ДОН

7

ДОП

Начальник Кретингского РО
КГБ Литовской ССР
капитан

"27" декабря 1983 г.

А. Поповичюс
А. ПОПЧИЧЮС

№ 001126
27.12.83 г.

Отп. 2 экз.
экз. 1-в КГБ ЛССР
экз. 2-в дело РО
исп. Поповичюс
печ. Лукшевиче
с формы при № 5/2-3865
27.12.83